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I)
İŞ KAZASI

A) Tanımı: 

İş kazasını makro anlamda tarif edecek olursak; “Sigortalının işyerinin otoritesi altında bulunduğu bir sırada gördüğü iş veya işin gereği nedeniyle aniden veya dıştan meydana gelen bir etkenle onu bedence ya da ruhça zarara uğratan menfi  bir olaydır.” Diyebiliriz.
İş kazasının tanımını kanunsal dayanak ile güçlendirerek tarif edelim. Bu durumda 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanunu’ ndan yararlanacağız. Bu kanunun II. Bölümün 11. Maddesi İş kazası ve meslek hastalığını tarif etmiştir. Biz Şimdilik A) bendinde düzenlenen İş kazasının tarifine bakalım1. 
Madde 11- A) İş kazası aşağıdaki hal ve durumlardan birinde meydana gelen ve sigortalıyı hemen veya sonradan bedence veya ruhça arızaya uğratan olaydır:

a) Sigortalının işyerinde bulunduğu sırada,

b) İşveren tarafından yürütülmekte olan iş dolayısı ile,

c) Sigortalının, işveren tarafından görev ile başka bir yere gönderilmesi yüzünden asıl işini yapmaksızın geçen zamanlarda,

d) Emzikli kadın sigortalının çocuğuna süt vermek için ayrılan zamanlarda,

e) Sigortalıların, işverence sağlanan bir taşıtla işin yapıldığı yere toplu olarak götürülüp getirilmeleri sırasında.

Meydana gelen kazalar, iş kazaları olarak değerlendirilir.

Görüldüğü gibi iş kazası olarak kabul edilen olayın oluştuğu yer ve zaman geniş olarak düzenlenmiş ve bu konuda işçiye azami koruma sağlanmaya çalışılmıştır.Buna göre sigortalının hangi nedenle olursa olsun, işyerinde bulunduğu sırada geçirdiği kaza iş kazası olarak kabul edilecektir. Olayın mutlaka fiilen işin yapıldığı sırada  (iş saatleri içinde) meydana gelmesi koşulu da aranmamış, çalışma saatleri dışında örneğin, işçinin işyeri sayılan bir yerde voleybol oynarken düşüp, omzunu kırması iş kazası olarak kabul edilecektir. Örneklerle açıklamaya devam edecek olursak; 


Yine emzikli kadınlar içim işyerlerinde tahsis edilen emzirme odalarında ya da bu iş için kendisine tanınan süre içinde (günde toplam 1,5 saat) meydana gelen kazalar iş kazası sayılacaktır. 
1) Sorularla Yeni İş Yasası, İTO., 2003-42, s.140

Örneğin, sigortalının emzirme süresi içinde işyerine gelmek üzere yoldan karşıdan karşıya geçerken bir aracın çarpması sonucu ölmesi iş kazasıdır. Bunlardan başka sigortalının işverence sağlanan bir taşıtla işin yapıldığı yere toplu olarak götürülüp getirilmesi sırasında meydana gelen kazalar da iş kazası sayılır. Bunun için iki koşul aranır: 1- işverence sağlanan bir taşıtın bulunması, 2- sigortalının işin yapıldığı yere bu taşıtla toplu olarak götürülüp getirilmeleridir. Örneğin, bir fabrikada çalışan işçilerin ulaşımlarının sağlanabilmesi için işveren tarafından tahsis edilen minibüsün yolda kaza yapması iş kazası olarak sayılacaktır.   
II)
MESLEK HASTALIĞI

A) Tanımı:     

Meslek hastalığını da makro anlamda tarif edecek olursak; “Her şeyden önce iş kazası gibi sosyal bir risk olarak kabul edilmektedir. Meslek hastalığı, mesleki bir faaliyetin yürütümü ya da kimi tür işlerde sürekli olarak çalışmanın kişilerde yol açtığı hastalıklardır.” diyebiliriz.

Meslek hastalığının tanımını da kanunsal dayanak ile güçlendirerek tarif edelim. Bu durumda yine 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanunu’ ndan yararlanacağız. Ve bu sefer,  kanunun II. Bölümün 11. Maddesinin   meslek hastalığını tarif ettiği B) bendini ele alacağız2.

Madde 11- B) Meslek hastalığı, sigortalının çalıştırıldığı işin niteliğine göre tekrarlanan bir sebeple veya işin yürütüm şartları yüzünden uğradığı geçici veya sürekli hastalık, sakatlık veya ruhi arıza halleridir.

Bu kanuna göre tespit edilmiş olan hastalıklar listesi dışında herhangi bir hastalığın meslek hastalığı sayılıp sayılmaması üzerinde çıkabilecek uyuşmazlıklar, Sosyal Sigorta Yüksek Sağlık Kurulunca karara bağlanır. der.


SSK’ ya göre meslek hastalığı “sigortalının çalıştırıldığı işin niteliğine göre tekrarlanan bir sebeple veya işin yürütüm şartları yüzünden uğradığı geçici veya sürekli hastalık, sakatlık veya ruhi arıza halleri” olarak tanımlanmıştır. Bu kişilere kurum tarafından iş kazası ve meslek hastalığı sigortası bağlanır. Sigortalının bu sigortadan yararlanabilmesi için, hiç şüphesiz öncelikle SSK anlamında “sigortalı” 
2) Sorularla Yeni İş Yasası, İTO., 2003-42  s.142

olarak kabul edilmesi gerekir. Ayrıca meslek hastalığına yakalanan sigortalının bu bu hastalığın bir sonucu olarak geçici veya sürekli olarak bedensel veya ruhsal bir zarara uğraması gerekir. Eğer ortaya çıkan zarar, başka bir nedenden kaynaklanıyorsa meslek hastalığından söz edilemeyecektir. 


Hukukumuzda hangi hastalıkların meslek hastalığı olarak kabul edileceği düzenlenmiştir. Bu konudaki liste Sosyal Sigortalar Sağlık işleri tarifesinde eklidir. Ancak bu liste mutlak değildir. Bununla ilgili çıkabilecek uyuşmazlıklar Sosyal Sigorta Yüksek Sağlık Kurulu tarafından karara bağlanır. 


İş kazası ve meslek hastalığının tanımlarını yapıp kısaca açıladıktan sonra, şimdi bu konuyla ilgili kavramları İş Hukuku çerçevesinde daha detaylı olarak inceleyelim:
III)
İŞÇİ SAĞLIĞI VE İŞ GÜVENLİĞİ KAVRAMLARI
1. İşçi sağlığı kavramı:

İşçi sağlığı kavram olarak, çalışan bir kişinin çalışma koşulları ile kullanılan araç ve gereçlerden doğabilecek tehlikelerden arınmış veya bu tehlikelerin asgari düzeye indirildiği bir iş çevresinde huzurlu biçimde yaşayabilmesini anlatır. Gerçekten, meslek hastalıkları, hem çalışma koşullarından ve hem de işçinin kullandığı araç ve gereçlerden kaynaklanır. Söz konusu tehlikelerin önüne geçilmesi veya hiç değilse asgari düzeye indirilmesi için ; işçinin kendi özelliklerine uygun yerlere yerleştirilmesini ve iş ile insan arasındaki karşılıklı uyumu kurmayı amaçlar3. 
Beden sağlığının yanı sıra işçinin ruh sağlığının korunması da işçi sağlığının alanı içinde yer alır.  

2. İş güvenliği kavramı:


İşin yapılması sırasında çalışanların karşılaştığı tehlikelerin ortadan kaldırılması veya azaltılması konusunda, işverene getirilen yükümlere ilişkin teknik konuların tümü iş güvenliğinin kapsamındadır.
3) Demircioğlu – Centel, İş Hukuku, s. 140
 Aslında, işçi sağlığı ile iş güvenliği kavramları, birbirinden kolaylıkla ayrılamayıp bir bütünü oluşturur. 

İş güvenliğinin konusunu, işin yapılmasından doğan tehlikelerin ortadan kaldırılması veya azaltılması için gerekli yolların araştırılması ve bu yolda mevzuat hükümlerinin getirilmesi oluşturur. Bu konuda, işveren işçilerin işin yapılmasından doğan tehlikelere karşı korumak üzere, yükümlerini yerine getirecek ve devlet de, işverenin söz konusu yükümlerini yerine getirip getirmediğini denetleyecektir.   

IV) İŞÇİ SAĞLIĞI VE İŞ GÜVENLİĞİ KAVRAMLARI

1. İşçi sağlığına ilişkin önlemler: 

  
Öncelikle işyerinde bazı koşulların yerine getirilmesi gerekir. Bunlardan bir bölümü İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Tüzüğü’ ne göre işyerinin yapılışına ilişkindir. İkinci olarak işyerlerinin aydınlatılmasına, havalandırılmasına, ısıtılmasına, temizlenmesine ve sağlık birimlerine ilişkin gerekli koşullar, işçi sağlığının konusuna girer. Nihayet, yapılması gereken sağlık muayeneleri, özellikle meslek hastalıklarının önlenebilmesi için zorunlu görülür4.

Bu önlemleri aşağıdaki şekilde gruplayabiliriz;
a) Yapıya ilişkin sağlık koşulları

aa) Tavanlar

bb) Döşemeler

cc) Koridor ve geçitler
dd) Kapı, pencere ve merdivenler

b) Aydınlatmaya ilişkin sağlık koşulları

c) Isıtmaya ilişkin sağlık koşulları

d) Havalandırmaya ilişkin sağlık koşulları

e) Gürültüye ilişkin sağlık koşulları

f) Temizliğe ilişkin sağlık koşulları

g) Sağlık muayeneleri

aa) 18 yaşından küçük işçilerin sağlık muayenesi

bb) Ağır ve tehliklei işlerde sağlık muayenesi

4) Demircioğlu – Centel, İş Hukuku, s. 143

2. İş güvenliğine ilişkin önlemler:
Bu önlemleri aşağıdaki şekilde gruplayabiliriz;
a) Yangına karşı güvenlik önlemleri

b) Makine ve tezgahlardaki güvenlik önlemleri

c) Yapı işlerindeki güvenlik önlemleri

V)
İŞÇİ SAĞLIĞI VE İŞ GÜVENLİĞİ DENETİMİ
1. Devlet Denetimi

İşçi sağlığı ve iş güvenliğinin uygulamada gerçekleştirilip sağlanması, öncelikle etkili bir işçi sağlığı ve iş güvenliği denetim örgütünün varlığını gerektirir. Nitekim, işçi sağlığı ve iş güvenliğine ilişkin en mükemmel hukuki düzenlemelerin dahi, etkili bir denetim örgütü oluşturulmadığı sürece kağıt üzerinde kaldığı, tarihi bir gerçektir. Bu nedenle, işçi sağlığı ve iş güvenliği hükümlerinin, esas olarak, devletçe denetlenmesi esası kabul edilir. İşçi sağlığı ve iş güvenliği denetimi, devlet adına da esas itibariyle, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı eliyle yürütülür.

2. İşçi sağlığı ve iş güvenliği kurullarının denetimi 

İşveren ile işçilerin, işçi sağlığı ve iş güvenliği hükümlerinin uygulanmasına yardımcı olmalarını sağlamak amacıyla, işçi sağlığı ve iş güvenliği kurulu oluşturma zorunluluğu; sadece sanayi işlerinin görüldüğü, altı aydan çok sürekli işlerin yapıldığı ve de en az 50 işçinin çalıştırıldığı işyerleri için söz konusudur. Söz konusu kurallar daha çok danışma organı niteliğinde olup; işveren yanına ait temsilcilerin, çoğunluğu oluşturduğu birer kurul görünümündedir. 

VI)
İŞ KAZALARI İLE MESLEK HASTALIKLARI HALİNDE SAĞLANAN YARDIMLAR


İş kazaları ile meslek hastalıkları halinde sağlanan yardımlar;  Sosyal Sigortalar Kanunu’ nun 12.  maddesinde geniş bir şekilde sayılmaya çalışılmıştır:


Madde 12 - İş kazaları ile meslek hastalıkları halinde sağlanan yardımlar

    A) Sağlık yardımı yapılması,

    B) Geçici iş göremezlik süresince günlük ödenek verilmesi,

    C) Sürekli iş göremezlik hallerinde gelir verilmesi,

    D) Protez araç ve gereçlerinin sağlanması, takılması, onarılması ve yenilenmesi,

    E) (A) ve (D) fıkralarında yazılı yardımlar için sigortalının başka yere

gönderilmesi,

    F) İş kazası veya meslek hastalığı dolayısıyla bedeni veya ruhi bir arızaya uğrayanlardan, yurt içinde tedavisi kabil olmayıp, ancak yabancı bir ülkede kısmen veya tamamen tedavisi mümkün görülen ve meslekinde uğradığı iş göremezlik derecesinin azalabileceği Kurum sağlık tesisleri sağlık kurulu raporu ile tespit edilen sigortalının ve bu raporda belirtilmişse, beraber gidecek kimselerin yabancı ülkelere gidip gelme yol paraları ile o yerdeki kalış ve tedavi masraflarının ödenmesi (Sağlık Kurulunca verilen rapora Kurum veya sigortalı itiraz ederse, bu husus Sosyal Sigorta Yüksek Sağlık Kurulunca karara bağlanır),

    G) Cenaze masrafı karşılığı verilmesi,

    H) Sigortalının ölümünde hak sahiplerine gelir bağlanması.


Tüm bu sayılan sağlık yardımları ile beraber kanun bu yardımın süresini de belirlemiştir. Ve der ki;

A) Sağlık Yardımlarının Süresi:


Madde 14 - Sağlık yardımı, iş kazasına uğrayan veya meslek hastalığına tutulan sigortalıların sağlık durumunun gerektirdiği sürece devam eder. 


Sigortalı, tedavi gördüğü müessese sağlık kurulunca veya Kurum sağlık kurullarınca gerekli görülürse, Kurumun dinlenme evlerine yatırılabilir. 


Bu yardımlar, iş kazasının olduğu veya meslek hastalığına tutulan sigortalının Kurumca tedaviye alındığı tarihten başlar. 


Ancak, meslek hastalığına tutulan sigortalı, Kurumca tedaviye alınmadan önce herhangi bir suretle işverene ait yahut resmi veya Kurumca uygun görülen ücret tarifesini kabul eden özel sağlık müesseselerinden birinde tedaviye alınmış ise, yardımlar bu tedavinin başladığı tarihten başlanmış sayılır ve belgelere dayanan masraflar Kurumca ödenir. 


İş kazası veya meslek hastalığı sonucu sürekli iş göremezlik geliri almakta olan veya bu geliri sermayeye çevrilerek kendilerine ödenmiş bulunanlardan, aynı iş kazası veya meslek hastalığı dolayısıyla yeniden tedavi edilmeleri Kurum sağlık tesisleri sağlık kurulu raporu ile gerekli gösterilenler de sağlık yardımlarından yararlanırlar. der. 

B) İşverenin Yükümü:


Bir iş kazası sonucunda, işverenin sorumluluğu ve görevi de kanunda belirtilmiştir. Bunu geniş düşünürsek bir ilk yardım yükümlülüğü diyebiliriz. İşveren kurumca işe el konuluncaya kadar kazaya uğrayan işçisi ile ilgilenmek yükümü altına sokulmuştur şöyle ki; 


Madde 15 - İşveren, iş kazasına uğrayan sigortalıya, Kurumca işe el konuncaya kadar, sağlık durumunun gerektirdiği sağlık yardımlarını yapmakla yükümlüdür. Bu amaçla yapılan ve belgelere dayanan masraflarla yol paraları Kurum tarafından işverene ödenir.


Birinci fıkrada belirtilen yükümlerin yerine getirilmesindeki savsama ve gecikmeden dolayı, sigortalının tedavi süresinin uzamasına, malul kalmasına veya malullük derecesinin artmasına sebep olan işveren, Kurumun bu yüzden uğrayacağı

her türlü zararı ödemekle yükümlüdür. der.


Bir meslek hastalığı söz konusu olduğunda, bu hastalığın meslek hastalığı olup olmadığının tespiti gerekmektedir ki; Sigortalı 506 Sayılı kanunun meslek hastalığı sonucu tanıdığı haklardan yararlanma imkanı bulabilsin. Bu nedenle kanun meslek hastalığının tespiti ile ilgili de bir hüküm getirmiştir:

C) Meslek Hastalığının Tespiti:


Madde 18 - Meslek hastalığı halinde, bu kanunda yazılı yardımlardan yararlanmak için, sigortalının çalıştığı işte meslek hastalığına tutulduğunun hekim raporu ile tespit edilmesi gereklidir.

    Meslek hastalığı, sigortalı olarak çalıştığı ve böyle bir hastalığa sebep olacak işten ayrıldıktan sonra meydana çıkmış ise, sigortalının, bu kanunla sağlanan yardımlardan yararlanabilmesi için, eski işinden fiilen ayrılmasıyla hastalığın meydana çıkması arasında bu hastalık için Tüzükte belirtilen süreden daha uzun bir zamanın geçmemiş olması şarttır.

VII)
İŞÇİYİ KORUMA BORCU5
1. İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Önlemleri ve İşverenin Sorumluluğu 

A) Genel Olarak

İşverenin işçiyi koruma, özellikle işçinin sağlığı ve işin güvenliği ile ilgili önlemleri alma borcunu düzenleyen kanun ve tüzük hükümleri emredici hukuk kuralları niteliğindedir. İş Kanunu genel kuralı koymuş bulunmaktadır buna göre “Her işveren,  işyerinde  işçilerin sağlığını ve iş güvenliğini sağlamak için gerekli olanı yapmak ve bu husustaki şartları ve amaçları noksansız bulundurmakla yükümlüdür.” (m. 73/I)5a. Borçlar Kanunu da aynı yükümlülüğü düzenlemiş bulunmaktadır (m. 332/I)5b. 

5) Öğreti de kullandığımız deyim benimsendiği (Narmanlıoğlu 1, 245) gibi, buna “işçiyi gözetme borcu” (bkz. Tunçomağ-Centel, 122; Ekonomi 1, 154; ya da kısaca “Gözetme borcu”, Centel 1, 162) yahut “gözetme ve koruma yükümü” (izveren, 161), “İşçiyi koruma ve gözetme borcu” (Kaplan, İşverenin Hukuki Sorumluluğu, 8-9 ve 23 vd.) da denilmektedir; bu borcun dayandığı hukuki ilke ve görüşler konusunda Ulusan, 4 vd. ; Kaplan, age, 23 vd.
Yargıtaya göre, işveren, sadece işin niteliğine uygun koruyucu malzeme vermekle yükümlü olmayıp verilen malzemenin kullanılmasını sağlamak ve önlemlerin uygulanıp uygulanmadığını sürekli ve etkin bir biçimde denetlemekle yükümlüdür5c. İşçiler de iş güvenliği ve işçi sağlığına ilişkin emredici hukuk kuralları uyarınca alınan önlemlere uymak zorundadırlar.İşçinin işverence verilen koruyucu araç ve gereçleri kullanmaması, iş kazası  veya meslek hastalığından dolayı açılan tazminat davalarında işverenin sorumluluğunun değerlendirilmesinde göz önünde bulundurulacaktır5d.

Kanun, hastalıkları ve iş kazalarını önlemek için gerekli güvenlik önlemlerinin neler olduğunu belirtmek üzere Çalışma Bakanlığı ile Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığının beraberce bir veya birden fazla tüzük çıkarmalarını öngörmüştür.(m. 74/1).


İşyerinde yeterli önlemlerin alınmaması sonucu işin durdurulması veya işyerinin kapatılması hallerinde işsiz kalan işçilerin ücretlerinin ödenmesi veya aynı ücretle başka bir verilmesi sorumluluğu da zorunluluk olarak işverene yüklenmiştir. (m. 75/F).


İş Kanununda açıkça düzenlenmemekle birlikte, işyerinde iş güvenliği önlemlerinin alınmaması, işçiye sağlığına uygun bir iş verilmemesi durumunda işçinin çalışmayı reddedebileceği ve iş güvenliği kurallarına uygun bir biçimde sunulan iş görme edimini kabul etmeyen, bu suretle temerrüde düşen işverenden Borçlar Kanununun 325. maddesine göre ücretini isteyebileceği sonucuna varılacaktır6.

5a) İşyerinde bulunması gerekli koşullar konusunda Selcan, Timuçin; İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği , İşletmelerde İş ve Sosyal Güvenlik Hukuku İnsan Gücü Yönetimi, Cilt 5, Kazancı Hukuk Yayımları, İstanbul 1985, 51 vd. ; Centel 1, 268 vd.

5b)Bu yükümlülüğün nitelikleri ve kapsamı konusunda Üçışık, 122 vd. ; 144 vd. ; Süzek, İş Güvenliği 176 vd. ; Ulusan, 20 vd. ; Kaplan, age, sh, 53 vd. ; Arıcı, İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Dersleri, 103 vd. ; iş güvenliği ve denetimi konusunda Süzek, age, 79 vd. ; Ulusan-Esen 99 vd. ; Ulusan, 55 vd. ; Arıcı, age, 88 vd.

   
5c) Yarg.10.HD., 30/09/1986, E. 1986/4453 K. 1986/4793, Tekstil işv. D, ocak 1987, 19; Yargıtaya göre, süre gelen kötü alışkanlıklar ve iş gelenekleri tedbir alma yükümlülüğünü ortadan kaldırmaz, (Yarg.9.HD., 9/11/1998, E. 1998/7518 K. 1998/7851, Tekstil işv. D, temmuz 1999, 18-19).

5d) Yarg.9.HD., 13/11/1984, E. 984/8256 K. 984/9776, Tekstil işv. D, mayıs 1985, 19-20; 25/06/1990, E. 1990/4838 K. 1990/7758, YKD, kasım 1990, 1642/1643; bu konuda Ulusan-Esen, 106 vd. ; Ulusan, 49 vd.


6)Süzek,İş Güvenliği, 186; Ekonomi, İHU, İşK. 14( no.24); ayrıntılı bilgi için bkz. Mollamahmutoğlu, Hamdi; İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği bakımından işçinin red hakkı, Türk Kamu-Sen, Mart-Haziran 1994, 3-12.
B) İşverenin Tazminata İlişkin Hukuki Sorumluluğu

aa) Sorumluluğa İlişkin Esaslar ve Maddi Tazminat:


Yeterli güvenlik önlemlerinin alınmaması sonucu işçinin ölmesi veya sakatlığa uğraması yahut meslek hastalığına tutulması halinde, genel hükümler yolu  ile işverene hukuki sorumluluk yükletilmesi, kendisinden uğranılan maddi ve manevi zararların giderilmesi de mümkündür87a-b. Mevzuatta işverenin alması gerekli önlemlerin tümü sayılmamış, ya kanunlarda görüldüğü gibi genel ifadeler kullanılmış, ya da bazı tüzüklerde rastlandığı gibi, birçok önlem sayılmakla beraber, bunların “başlıca” olduğu belirtilerek bir sınırlama yapılmamıştır. Yargıtayın bir kararında belirtildiği gibi işverenin gerekli önlemleri alma yükümlülüğü, iş güvenliği kurallarınca belirlenenlerin yanında hayatın olağan akışı içinde oluşabilecek tehlikeleri giderici çalışmaları da içerir88. Yargtaya göre, söz konusu önlemler kanun ve tüzüklerin işverene yüklediği veya işin mahiyeti ve hakkaniyet gereği işverence alınması gereği alınması gereken önlemler olmalı ve alınmayan önlem, gösterilmeyen özenle sonuç arasında mantıki illiyetin ötesinde uygun illiyet ilişkisi bulunmaktadır88a. 

Meslek hastalığı halinde, hastalık ile işyerinde çalışma olgusu arasında uygun neden sonuç bağının gerçekleşmiş olması gerekir88b. Belirtilen durumlarda, işçinin Sosyal Sigortalar Kanununa göre sigortalı olması halinde zarar gören işçiye veya hak sahibine Sosyal Sigortalar Kanunu uyarınca bir çok hak ve menfaat Kurumca sağlanacaktır. 

Yargıtay Hukuk Genel Kurulu’ nun bir kararında, maddi tazminatın hesabı ile ilgili olarak, önemli bazı esaslar otaya konulmuştur. Buna göre beden tamlığına ilişkin haksız fiillerde, cismani zararın hüküm tarihindeki durum göz önüne alınarak hesaplanması kabul edildiğinden, hüküm tarihine en yakın veriler esas alınarak rapor tanzim tarihine kadar gerçekleşen zararın somut olarak hesaplanması gerekir. Rapor tanzim tarihine kadar hesaplanan beden gücü kaybı zararı, tazmin sorumluları tarafından davacıya henüz ödenmemiş bulunduğundan vadesinden önce ödenmiş bir borçtan söz edilemez.ve dolayısıyla bu zarar iskontoya tabi tutulamaz90a. 


90a) Yarg. HGK,  28.06.1995, E. 1995/9-502 K. 1995/701, Günay, İşK.2, m.73, 1899-1910.


88) Yarg.10. HD. 14.10.1977, E. 1977/1613 K. 1977/6398, YKD, Şubat 1978, 221-223; İşverenin mali durumundan kaynaklanan bir sınırın öngörülüp öngörülmediği konusunda Üçışık, 127-128.)


88a) Yarg.9. HD. 4.07.1985, E. 1985/4294 K. 1985/7382, YKD, Eylül 1986, 1329-1332.


88b) Yarg.21. HD. 10.06.1999, E. 1999/3763 K. 1999/4119, Çimento İşv. D, Kasım 1999, 25-26.

87a) Maddi ve manevi zararların ödetilmesine ilişkin davalar 10 yıllık zamanaşımına tabidir.(Yarg.9. HD. 20/11/1990,E. 990/9930 K. 990/12307, Tekstil işv. D, Haziran 1991, 13)


87b)Anahtar teslimi şeklinde ihale edilen işi, üstlenen işverenin işçisinin uğradığı iş kazasından işçi çalıştıran işveren durumunda olmayan ihaleyi veren kişi sorumlu tutulamaz. .(YARG.9. HD. 10/09/1992,E. 1992/2463 K. 1992/9734, Tekstil işv. D, Ocak-Şubat 1993, 43-44) 
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